



# 聚焦 2021中国报业创新发展大会



初夏的蓉城,阳光热烈,万物披绿。来自全国各地的媒体大咖们,将在这里开启一场闪耀智慧火花的盛会。6月3日,由国家新闻出版署主办的2021中国报业创新发展大会在成都召开,大会主题为“创新赋能高质量发展”。在媒体生态发生深刻变革的当下,传统媒体如何在“固本”的同时又积极“创新”?本届大会将带你细数各媒体融合发展之“黑科技”,畅谈媒体发展突围之路。

群星荟萃的2021中国报业创新发展大会有哪些值得关注的亮点?华西都市报、封面新闻提前为你打探。

## 全国报业精英今日在成都巅峰对话 四大亮点 看传统媒体如何“固本”“创新”

看!

报业深度融合发展“集锦”发布

本次大会将发布2020年中国报业深度融合发展创新案例名单。这是一份报业深度融合发展的“集锦”,所评选出的案例,在全媒体传播体系建设、网络内容建设、专业信息服务、智慧城市建设和生活服务、前沿技术应用、创新管理等6个方面作出了积极有益的探索,取得了扎实有效的经验。

传统媒体在内容建设上可以如何出彩?在技术运用上可以如何助攻?在管理方面可以如何创新?这份“集锦”在手,让你轻松了解报业发展现状。

听!

报业精英巅峰对话碰撞智慧火花

媒体行业瞬息万变,但也有迹可循。把握未来发展的可能性,才更有可能在大浪淘沙中找到自己的机会。全国各地的省、市级报业精英将通过本次大会巅峰对话,深度剖析当下媒体发展新格局。

人民日报社、上海市委宣传部、四川日报报业集团、中国教育报刊社、南方财经全媒体集团、厦门日报等单位,将在主题论坛环节作分享交流,共商新时代中国报业融合发展之路,探讨报业转型中的改革与创新,碰撞智慧火花。

论!

四个创新如何为高质量发展赋能

大会将以“新发展阶段报业的新使命与内容创新”、“新发展理念下报业的新业态与技术应用创新”、“新发展格局中报业体制机制创新”、“新传播环境下报业新闻出版活动监管创新”为题举行分论坛,从报业的内容生产、日常监管、体制机制等方面,学习交流新闻舆论工作开展成效,解析分享新媒体内容建设成功经验,研究探讨报业深度融合发展趋势,谋划部署创新赋能高质量发展实施路径。

学!

专班培训切实提升融媒本领

大会召开期间还将举办全国报纸所办新媒体负责人专题培训班,通过考、学、观、论相结合的方式,贯彻落实“两个所有”,强化“四力”认识,打牢理论基础,提升融媒本领。

据了解,专题培训内容主要包括新闻出版行业法律法规、互联网生态治理与监管政策、媒体传播领域新技术新应用、报业创新发展实践经验交流等。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清

### 嘉宾访谈

#### 光明网党委书记毕玉才: 主流媒体应该追求有质量的流量



光明网党委书记毕玉才

“创新赋能高质量发展”,6月3日,由国家新闻出版署主办的2021中国报业创新发展大会在成都召开,全国报业精英齐聚一堂,共论报业发展的创新与突破。2日晚,参会者之一的光明网党委书记、光明日报全媒体总编室主任毕玉才抵达成都。这次,他将带来“媒体融合发展 方向比速度更重要”的主题演讲。

对于报业来说,应该选择怎样的方

向?毕玉才反复提及“坚守”二字。他认为,当下,流量很重要,但主流媒体应该追求有质量的流量。“现在很多媒体,在媒体融合上都往一个胡同里钻。”毕玉才认为,媒体融合需要每一个媒体尽可能地发挥自己的优势,“坚守自己的定位,不断加长短板,深度挖掘。”

在毕玉才看来,主流媒体需要定力,“像光明日报,作为文化大报,应该在分析现象、提炼观点、指导实践上不

断创新。而封面新闻有着灵活的机制、技术的优势,应该继续朝着自己的方向,创造更多的可能。”

3日上午,全国报业精英将在2021中国报业创新发展大会四个分论坛上分享交流,毕玉才充满期待。“期待各个媒体能够通过思维碰撞,认清自己的优势和定位,百花齐放,共同迎来报业发展的新局面。”

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清

#### 泰州日报社党委书记、社长曹茂良: 希望吸收创新经验做好“结合”文章



泰州日报社党委书记、社长曹茂良

6月3日,在2021中国报业创新发展大会分论坛上,泰州日报社党委书记、社长曹茂良将以“地市报业传播力如何破阵‘出圈’”为主题进行发言。

曹茂良介绍,近几年,泰州日报公众号——“微泰州”在江苏报纸类媒体微信公众号中一直排名第一,在全国同行中同样位居前列。传统媒体如何借助移动互联网工具进行创新,持续

提升影响力,他将结合泰州日报微信公众号运营经验进行现场分享。

如今,媒体融合发展已是大势所趋,如何看待技术创新、内容创新之间的关系?曹茂良认为,所谓的“创新”主要是以技术创新为引领,但最终要落脚到内容,把内容做优、做出品质、做出影响力才是媒体的“立身之本”。

曹茂良表示,此次论坛也是一次

良好的学习机遇。一方面,当前传统媒体发展面临诸多挑战,大家都在想方设法寻求突破,可谓是“八仙过海,各显神通”,通过论坛交流,想看看同行们有哪些创新之举。另一方面,做好“结合”文章,把这些创新做法带回去,与自身发展和地方实际相结合,从而走出一条适合自己的融合创新发展之路。

华西都市报-封面新闻记者 熊英英

#### 澎湃新闻副总编辑黄杨: 内容创新是媒体变革立身之本



澎湃新闻副总编辑黄杨

6月3日,由国家新闻出版署主办的2021中国报业创新发展大会在成都召开。大会开幕前夕,记者专访了澎湃新闻副总编辑黄杨。在媒体生态发生深刻变革的当下,澎湃新闻将哪类创新放在发展突围最前列?中国报业创新发展大会上,他们又将带来怎样的创新成果分享?

“在媒体深度融合发展中,内容创新是最基本的要求。”黄杨说,对于主流媒体而言,无论是从立身之本,还是从其核心优势和职责使命而言,旗帜鲜明讲政治,牢牢把握舆论场的主动权和主导权都极为重要。“对媒体来说,技术应用、平台、人才、管理机制等多方面,都

是围绕内容这个基本要素展开的。”

他认为,传统媒体需尽快按照中央部署,建成一批具有强大影响力和竞争力的新型主流媒体,并不断提高传播力、影响力、引导力和公信力。

“中国大量的主流媒体都将在成都汇聚一堂,共论创新,我十分期待论坛的举办。”黄杨说,对于此次参会的目的,他认为有三个关键词:学习、交流、合作。

他希望在中国报业创新发展大会的平台上,与中国传媒界同仁共同探讨报业转型的创新方向、手段和项目。通过交流学习,推动澎湃新闻自身可持续发展,加快建成全链条内容

生态服务商。同时,与业界同仁共同寻找未来存在的合作空间。

“封面新闻是中国新媒体中技术创新能力最强的媒体之一,川报集团也是中国主流媒体集团中具有较大影响力的集团,期待我们未来的交流。”黄杨说。

据了解,在大会的分论坛上,澎湃新闻董事会、总裁办主任李萌将作题为《拓展党媒导向管理服务 加快推进深度融合》的演讲,对此前荣获2020年中国报业深度融合发展创新案例的澎湃“清穹”内容风控智能平台项目进行分享和推介。

华西都市报-封面新闻记者 戴竺苾